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Texto de la citación 
 
 
 
Montevideo, 8 de diciembre de 2021 

 
 

LA CÁMARA DE REPRESENTANTES se reunirá en sesión 

extraordinaria, mañana jueves 9, a la hora 10, para  informarse de los 

asuntos entrados y considerar el siguiente 

- ORDEN DEL DÍA - 

COMPRAS Y GASTOS REALIZADOS DESDE MARZO DE 2020 A JULIO DE 2021; Y CONTRATACIÓN DE 
MEDIOS, REALIZACIÓN DE EVENTOS Y MONTOS PAGADOS DESDE MARZO DE 2010 HASTA 
AGOSTO DE 2021, EN EL MINISTERIO DE TURISMO. (Designación de una Comisión Investigadora). 
(Carp. 1820/2021). (Informado). Rep. 513 y Anexos I, II, III, IV, V, VI y VII 
 

FERNANDO RIPOLL            VIRGINIA ORTIZ 
S e c r e t a r i o s 
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1.- Asistencias y ausencias 

 Asisten los señores representantes: Rodrigo 
Albernaz Pereira, Sebastián Andújar, Eduardo Antonini, 
Fernanda Araújo, Rubén Bacigalupe (4), Lucía Barboza, 
Juan Martín Barcena Soldo, Cecilia Bottino Fiuri, 
Wilman Caballero, Fernando Cáceres, Richard Cáceres 
Carro, Daniel Caggiani, Cecilia Cairo, Nazmi Camargo 
Bulmini, Felipe Carballo Da Costa, Germán Cardoso, 
Armando Castaingdebat, Leonardo Enrique Ciuti Pérez, 
Inés Cortés, Álvaro Dastugue, Valentina Delbono, 
Bettiana Díaz Rey, Diego Echeverría, Martín Elgue, 
Lucía Etcheverry Lima, María Fajardo Rieiro, Diver 
Fernández, Marcelo Fernández Cabrera, Gletel 
Ferrari, Zulimar Ferreira, Joanna Fort Petutto, Alfredo 
Fratti, Virginia Fros Álvarez, Lilián Galán, Gonzalo 
Geribón Herrera, Gabriel Gianoli, Sebastián González, 
Luis González Ríos, Carlos Atilio Herrera Silva, 
Claudia Hugo, Alexandra Inzaurralde, Miguel Irrazábal, 
Jorge Izaguirre, Pedro Jisdonian, Ornella Lampariello, 
Jorge Larrañaga Vidal, Nelson Larzábal Neves, 
Margarita Libschitz Suárez, Narcio López, Nicolás 
Lorenzo, Miguel Lorenzoni Herrera, Eduardo Lust 
Hitta, Daniel Martínez Escames, Pablo Martínez 
Nobre, Verónica Mato, María Rosa Melazzi, Micaela 
Melgar, Constante Mendiondo, Rafael Menéndez, 
Nicolás Mesa Waller (1), Ricardo Molinelli Rotundo, 
Gerardina Montanari, Jamil Michel Murad (2), Wilma 
Nóguez, Gerardo Núñez Fallabrino, Nancy Núñez 
Soler, Ana María Olivera Pessano, Gustavo Olmos, 
Gonzalo Andrés Onetto Linale, Ernesto Gabriel Otero 
Agüero, Desirée Pagliarini, Daniel Armando Palomares 
Ferrer, Marcelo Pasquet, Silvana Pérez Bonavita (3), 
Álvaro Perrone Cabrera, Luis Alberto Posse Ramos, 
Conrado Rodríguez, Juan Martín Rodríguez, Álvaro 
Rodríguez Hunter, María Eugenia Roselló, Raúl 
Sander Machado, Mario Saralegui, Iliana Sastre Arias, 
Gerardo Scagani, Felipe Schipani, Guillermo Silva, 
Juan Neuberis Silveira Pedrozo, Martín Sodano, 
Esther Solana González, Alberto Carlos Subi Chagas, 
Carlos Testa, Martín Tierno, Gabriel Tinaglini, Carmen 
Tort González, Mariano Tucci Montes de Oca, Javier 
Umpiérrez Diano, Sebastián Valdomir, Carlos Varela 
Nestier y Nicolás Viera Díaz. 

 Con licencia: Ubaldo Aíta, Jorge Alvear González, 
Óscar Amigo Díaz, Gabriela Barreiro, Rodrigo Blás 
Simoncelli, Sebastián Cal, Elsa Capillera, Walter 
Cervini, Gonzalo Civila López, Mario Colman, Milton 
Corbo, Alfredo de Mattos, Valentina Dos Santos, 
Omar Estévez, Daniel Gerhard, Rodrigo Goñi Reyes, 
Alfonso Lereté, Eduardo Lorenzo Parodi, Cristina 
Lustemberg, José Carlos Mahía, Enzo Malán Castro, 
Martín Melazzi, Orquídea Minetti, Juan Moreno, 

Gonzalo Mujica, Marne Osorio Lima, Ope Pasquet, 
Daniel Peña, Susana Pereyra Piñeyro, Iván Posada 
Pagliotti, Javier Radiccioni Curbelo, Nibia Reisch, 
Carlos Rodríguez Gálvez, Federico Ruiz, Sebastián 
Sabini, Dardo Sánchez Cal, Pablo Viana, Álvaro 
Viviano y Gustavo Zubía. 

 Con aviso: Sergio Mier. 

 Sin aviso: Álvaro Lima y César Vega. 

 Observaciones: 

(1) A la hora 13:59 comenzó licencia, ingresando 
en su lugar la Sra. Lucía Barboza. 

(2) A la hora 13:59 cesó por reintegro de su 
titular la Sra. Elsa Capillera. 

(3) A la hora 15:39 comenzó licencia, ingresando 
en su lugar el Sr. Guillermo Silva. 

(4) A la hora 15:39 comenzó licencia, ingresando 
en su lugar el Sr. Gonzalo Geribón Herrera. 

2.- Asuntos entrados 

"Pliego N° 117 

PROMULGACION DE LEYES 

 El Poder Ejecutivo comunica que, con fecha 25 de 
noviembre de 2021, promulgó la Ley Nº 20.006, por la 
que se concede pensión graciable a la señora Natalia 
Paola Paz García. C/1459/021 

- Archívese 

INFORMES DE COMISIONES 

 La Comisión de Constitución, Códigos, Legislación 
General y Administración se expide sobre el proyecto 
de ley por el que se sustituye el artículo 77 de la 
Ley N° 7.812, de 16 de enero de 1925, sobre sufragio. 
    C/1194/021 

- Se repartió con fecha 8 de diciembre 

COMUNICACIONES DE LOS MINISTERIOS 

 El Ministerio de Industria, Energía y Minería 
solicita prórroga para contestar el pedido de informes 
del señor representante César Vega, sobre la 
instalación de antenas 4G y 5G en el territorio 
nacional. C/1932/021 

 La citada Secretaría de Estado contesta los 
siguientes pedidos de informes: 

·  del señor representante Mariano Tucci 
Montes de Oca, referente a las empresas 
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contratadas por la Citrícola Salteña S. A. para 
la cosecha 2020. C/1724/021 

·  del señor representante Álvaro Dastugue, 
relacionado con cortes de energía en los 
municipios A y G del departamento de 
Montevideo.  C/1788/021 

·  del señor representante Daniel Caggiani, 
acerca de los acuerdos firmados por el citado 
Ministerio vinculados a la cooperación en 
materia tecnológica. C/1934/021 

 El Ministerio del Interior contesta los siguientes 
asuntos: 

·  la exposición escrita del señor representante 
Diego Echeverría, acerca de una situación 
planteada por el Sindicato Policial de 
Maldonado. C/9/020 

·  el pedido de informes del señor representante 
Álvaro Viviano, relacionado con el denominado 
"Fondo de Viviendas" para efectivos policiales. 
   C/465/020 

- A sus antecedentes 

PEDIDOS DE INFORMES 

 La señora representante Inés Monzillo solicita se 
curse un pedido de informes al Ministerio de 
Desarrollo Social con destino a Inmujeres, sobre 
varios aspectos del Instituto Nacional de las Mujeres. 
   C/2119/021 

 La señora representante María Fajardo Rieiro 
solicita se curse un pedido de informes al Ministerio 
de Ambiente, relacionado con la calidad del agua 
potable en varias localidades del departamento de 
Soriano. C/2120/021 

 El señor representante Nicolás Mesa Waller 
solicita se curse un pedido de informes al Ministerio 
de Educación y Cultura, referente a la modalidad de 
clases del liceo de la localidad de Punta de Valdez del 
departamento de San José, para el próximo año. 
   C/2121/021 

 El señor representante Pablo Viana solicita se 
curse un pedido de informes al Ministerio de 
Transporte y Obras Públicas, acerca del "Plan 
Directores. Puertos Comerciales Uruguay 2012 – 2030". 
    C/2122/021 

- Se cursaron con fecha 8 de diciembre 

 Pedidos de informes cuya reiteración a través de 
la Cámara solicitan sus autores: 

·  de la señora representante Sylvia Ibarguren 
Gauthier: 

·  al Ministerio de Ganadería, Agricultura y 
Pesca, relacionado al control productivo 
canino por parte del Estado. C/1850/021 

·  al Ministerio de Desarrollo Social, referente 
al convenio de asistencia alimentaria. 
   C/1609/021 

- Se votarán oportunamente. 

PROYECTOS PRESENTADOS 

 Varios señores representantes presentan, con su 
correspondiente exposición de motivos, un proyecto 
de ley por el que se establece la interpretación de los 
artículos 77 y 81 de la Constitución de la República, 
sobre el derecho a la ciudadanía en igualdad. 
   C/2123/021 

 Varios señores representantes presentan, con su 
correspondiente exposición de motivos, un proyecto 
de ley por el que se establece la búsqueda, 
conservación y organización del archivo documental 
relativo a las violaciones de los derechos humanos 
perpetradas entre el 13 de junio de 1968 y el 28 de 
febrero de 1985. C/2124/021 

- A la Comisión de Derechos Humanos". 

3.- Proyectos presentados 

A) "DERECHO A LA CIUDADANÍA EN IGUALDAD. 
(Interpretación de los artículos 77 y 81 de la 
Constitución de la República) 

PROYECTO DE LEY 
 Artículo 1º.-  De acuerdo a lo dispuesto por el ar-
tículo 77 de la Constitución Nacional todo ciudadano, 
sin distinción, sea natural o legal, es miembro de la 
Soberanía de la Nación, por tanto Nacional de la 
República Oriental del Uruguay. 

 Artículo 2°.-  La confección del pasaporte deberá 
contemplar esta disposición indicando la nacionalidad 
como uruguaya de los ciudadanos tanto legales como 
naturales. 

 Artículo 3°.-  Para el caso de cualquier 
naturalización ulterior el ciudadano legal pierde la 
calidad de Nacional de la República Oriental del 
Uruguay, tal cual lo dispuesto en el artículo 81 de la 
Constitución de la República. 
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 Artículo 4°.-  Los hijos menores de edad de padre 
o madre naturalizado adquieren la ciudadanía legal, la 
cual queda suspendida hasta su mayoría de edad, 
debiendo tramitarla a través de sus representantes 
legales. 

Montevideo, 8 de diciembre de 2021 

ÁLVARO LIMA, Representante por Salto, 
FEDERICO RUIZ, Representante por 
Flores, ENZO MALÁN CASTRO, 
Representante por Soriano, DANIEL 
CAGGIANI, Representante por 
Montevideo, ANA MARÍA OLIVERA 
PESSANO, Representante por 
Montevideo, CLAUDIA HUGO, Repre-
sentante por Montevideo, MARTINA 
INÉS CASÁS PINO, Representante 
por Montevideo, CECILIA BOTTINO 
FIURI, Representante por Paysandú, 
VERÓNICA MATO, Representante 
por Montevideo, UBALDO AITA, 
Representante por Canelones. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

Fundamentos para la ley interpretativa de los ar-
tículos 77 y 81 de la 

Constitución de la República . 

 Siempre aseveramos internacionalmente y dentro 
de nuestras fronteras que Uruguay es un país de 
inmigrantes, pero: ¿Cómo Uruguay trata a sus 
ciudadanos legales? ¿Cómo resolvemos la impor-
tante y grave discriminación de la cual están siendo 
objetos hoy los ciudadanos legales, por no resolver 
este tema de interpretación? ¿Alguna vez se ha 
pensado en la discriminación que sufren los menores 
de edad que han inmigrado al país con sus padres 
siendo muy pequeños? 

 Efectivamente estos niños no pueden acceder a la 
ciudadanía hasta tanto cumplan su mayoría de edad y 
esto genera discriminación, perjuicios graves que ve 
afectado su derecho a la igualdad.  

 Estos menores de edad se sienten uruguayos, 
pero el Estado hoy no les permite articular ese 
derecho. Las familias de dividen entre ciudadanos 
legales, hermanos uruguayos y esos menores 
extranjeros. 

 Sin embargo en las escuelas y liceos prometen y 
juran la bandera, entonan el Himno Nacional y se les 
dice extranjeros, si tienen la posibilidad de viajar, la 

discriminación será terrible, hay antecedentes al 
respecto y relatos desgarradores de madres natu-
ralizadas en Uruguay que han tenido que dejar solos 
en las oficinas de migraciones de otros países al 
momento del ingreso por viaje, ya que tienen 
ciudadanías distintas. 

 El artículo 75 de la Constitución de la República 
dispone que se le puede otorgar la ciudadanía legal a 
"hombres y mujeres", nada dice respecto de los 
niños, pero de acuerdo al derecho internacional y a 
nuestra propia Constitución, en su artículo 7º, 
debemos garantizar el derecho a la igualdad, por tanto 
se debe naturalizar a los niños, niñas y adolescentes 
de padre o madre naturalizado, mediante la 
ciudadanía legal, ciudadanía que, claramente, hasta 
tanto no cumplan la mayoría de edad estaría 
suspendida, pero a los efectos de la documentación 
de viaje habilitaría al menor a obtener la misma 
documentación que su padre o madre. 

 En un mundo cada vez más globalizado, es 
natural que aumente el número de personas viviendo 
fuera de su país natal. De acuerdo con Naciones 
Unidas, en este momento hay más de 244 millones 
de migrantes, 40 % más que en el 2000. 

 Muchos emigran porque no tienen más remedio. 
Pero otros lo hacen voluntariamente. 

 Más allá de las causas de inmigración en nuestro 
país existen normas y reglamentaciones, para que las 
personas adquieran ciudadanía, pero: ¿Como nuestra 
reglamentación se acompasa la realidad global? 

 La primer respuesta seria que, en la actualidad 
existe un problema que tiene casi 200 años, su 
génesis está en la Constitución de 1830. Pero se 
agravó en el última etapa y afecta a según esti-
maciones de la Corte Electoral Corte Electoral, serían 
unos 35.000 los conciudadanos que están en esta 
situación. Nos referimos a los ciudadanos llamados 
"legales", estamos dialogando de nuestros compatriotas 
que no nacieron en territorio nacional, no son hijos ni 
nietos de uruguayos, pero viven incluso hace décadas 
en el país, no acceden jamás a la nacionalidad 
uruguaya1. 

 Esto en particular por una vieja interpretación del 
Dr. Justino Jiménez de Aréchaga, que ha prosperado 
en el tiempo, que distingue entre nacionalidad y 
ciudadanía, y asimila nacionalidad a la ciudadanía 
natural, distinguiéndola de la legal, sosteniendo que la 

                                                           
1 TOMER URWICZ, CIUDADANOS LEGALES Exigen la 
nacionalidad para 35.000 uruguayos por problemas con los 
nuevos pasaportes, Diario El País 02 Febrero 202 
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ciudadanía puede perderse, pero no hacía la 
nacionalidad.  

 En nuestro país por el hecho de naturalizarse 
como nacional de otro Estado -ciudadano- no se 
pierde la ciudadanía natural, pero si la legal, y esto en 
definitiva no es cuestionable, pero sin embargo de 
acuerdo a la interpretación de Justino Jiménez al no 
perderse nunca la nacionalidad, el ciudadano legal la 
lleva consigo, sin perjuicio de que en su país de 
origen la disposición pudiese ser otra, por ejemplo 
que se pierde esa calidad al naturalizarse en otro 
país, como lo es por ejemplo el caso de Italia.  

 Sin embargo el artículo 77 de la Constitución 
Nacional reza que todo ciudadano es miembro de 
la soberanía de la Nación, sin distinguir entre 
ciudadanos legales y naturales, y por tanto que es ser 
miembro de la soberanía de la Nación sino otra cosa 
que Nacional de esa Nación. 

 Tal cual lo expresa el Profesor Alberto Pérez 
Pérez en el trabajo "Los ciudadanos legales no son 
extranjeros", publicado en La Justicia Uruguaya 
Tomo 111, "la adquisición de la ciudadanía legal 
implica la naturalización de quien hasta ese momento 
era extranjero.", y explica que los ciudadanos legales 
uruguayos, u orientales, deben ser considerados como 
nacionales de la República Oriental del Uruguay, es 
decir, como uruguayos.  

 Sin embargo en la documentación de viaje, a raíz 
que en nuestro país se ha distinguido entre ciudadano 
y nacional, se han generado algunos inconvenientes 
como se detallará más adelante.  

Resumen cambios internacionales del 2015: 

 La Organización de Aviación Civil Internacional 
empezó a emitir pasaportes electrónicos en 2015, y 
en los documentos de viaje empezó a figurar, además 
de la nacionalidad, el país de nacimiento. Para los 
ciudadanos naturales el cambio de documentación no 
trajo aparejado ningún conflicto.  

 Para los cerca de 35.000 ciudadanos "legales", sí: 
figura como "nacionalidad" su lugar de nacimiento y 
eso les significa, a veces, ser rechazados en los 
países a los que viajan. Para llevarlo al extremo: 
puede ocurrir que una persona haya nacido en el 
extranjero, que sus padres y abuelos no sean 
uruguayos, que viva desde su primer mes en Uruguay, 
que estudie, trabaje y vote en esta tierra. En su nuevo 
pasaporte seguirá figurando como sinónimo de nacio-
nalidad su país de nacimiento2 
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 Organismo Internacional relevante:  Se negocian 
los documentos internacionales en la Organización de 
Aviación Civil Internacional (OACI) de las Naciones 
Unidas, con sede en Canadá. Uruguay tiene repre-
sentación por medio de la Embajada en Ottawa. 

 Documento base:  El "Doc. 9303 -Documentos de 
viaje de lectura mecánica- séptima edición, 2015"3, 
aclara el uso de "nacionalidad" en los documentos de 
identidad con uso extra-territorial (en el caso 
uruguayo, pasaportes y cédulas). El Doc. 9303 
solamente usa nacionalidad como identidad en 
términos de país, o sea, no incluye es uso de 
ciudadanía como identidad con validez internacional. 

 Aplicación de parte del estado uruguayo:  A 
partir de este documento de OACI, Uruguay emite 
documentos biométricos de identidad desde fines 
del 2015, ahora incluyendo nacionalidad. Con esto, 
los documentos son consistentes con el compromiso 
internacional de armonizar los documentos de 
identidad usando la versión biométrica definida por la 
OACI antes de fin del año 2015. Anteriormente 
Uruguay como muchos otros países emitían los 
pasaportes con país de nacimiento sin mención de 
nacionalidad, y en algunos casos en el 2014-15, 
algunos ciudadanos legales recibieron pasaportes 
con nacionalidad "uruguaya". 

 Únicos en el mundo:  Como Uruguay es único en 
el mundo en emitir pasaportes a sus ciudadanos con 
una nacionalidad distinta al país de emisión, otros 
países lo consideran como problema de Uruguay y no 
emiten comunicados indicando si aceptan el documento 
uruguayo del ciudadano legal. Es nacionalidad lo que 
se usa como identidad internacional, y la nacionalidad 
lo define cada país soberano. Por los múltiples 
problemas de viajeros denegados en el aeropuerto de 
Carrasco, las embajadas de España y de Alemania 
en Uruguay si emitieron un comunicado4. Para 
uruguayos naturalizados de países de origen que no 
permiten la doble ciudadanía, ahora quedan apátridas. 

 Países que ya no aceptan el documento del 
ciudadano legal como uruguayo:  Los países que 
confirman la obligatoriedad de una visa en el 
pasaporte uruguayo por tener otra nacionalidad 
van desde Argentina hasta Corea del Sur. En 
algunos casos, se pide otorgar la visa en el pasaporte 

                                                                                                 
nacionalidad para 35.000 uruguayos por problemas con los 
nuevos pasaportes, Diario El País 02 Febrero 202 
3 https://www.icao.int/publications/Documents/9303 p9 cons 
es.pdf 
4http://www.exteriores.gob.es/Embajadas/Montevideo/es/No
ticias/Documents/Comunicado%20pasaporte% 
20uruguayo%20ciudadanos%20legales.pdf 
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uruguayo, en otros, insisten en un documento del país 
de nacionalidad, y en otros no saben cómo manejar 
un documento uruguayo de una persona con otra 
nacionalidad o piensan que es un documento falso. A 
medida que más ciudadanos legales van actualizando 
su pasaporte y cédula uruguaya (luego de fines 
de 2015), más sufren de esta realidad al momento de 
viajar. La Corte Electoral estima que actualmente 
unos 35000 uruguayos son ciudadanos legales. 

Leyes pertinentes: 

 Documento de interpretación actual para 
emisión de pasaportes y cédula:  La interpretación 
del documento de OACI recae sobre la Dirección 
Nacional de Identificación (DNIC). La versión actual 
de interpretación se incluye en DNIC: Manual de 
Documento de Identidad y Pasaporte Electró-
nico 20185. Este documento trata al nacional uruguayo 
refiriéndose a ley 16.023 y ley 19362. El caso 
específico para cubrir el vacío legal de definir si 
el ciudadano legal es nacional o no, es cubierto 
por una interpretación propio de la DNIC con 
DICTAMEN No 08/2013 (página 455 del documento) 
que concluye "… el Pasaporte uruguayo refleja dicha 
preceptiva; de modo que, en el sitio asignado a la 
nacionalidad de su titular se consigna el lugar 
geográfica de su nacimiento". 

 Leyes de nacionalidad uruguaya:  En términos 
de leyes sobre nacionalidad, ley 16023 define la 
nacionalidad para los ciudadanos naturales (nacidos 
en Uruguay, y sus hijos). Ley 19362 expande la 
ciudadanía natural a los nietros de uruguayos nacidos 
en el país. 

 Derecho a la protección del Estado:  El Artículo 7 
de la Constitución uruguaya aclara que "los habitantes 
de la República tienen derecho a ser protegidos en el 
goce de su vida, honor, libertad, seguridad, trabajo y 
propiedad". La libertad de movimiento es una libertad 
fundamental.6 

 Derecho a la no discriminación:  Parte del 
derecho implícito en el Artículo 7º de la Constitución 
uruguaya es la lucha contra la discriminación, que se 
detalla en la Ley N° 17.817 Lucha contra el Racismo, 
la Xenofobia y la Discriminación. Los ciudadanos 
legales ahora enfrentan diferenciación con otros 
ciudadanos fuera de los definidos por la Constitución. 

                                                           
5 
https://dnic.minterior.gub.uy/images/Institucional/Manual/DN
IC-MANUAL-DE-DOCUMENTO-DE-IDENTIDAD-Y-
PASAPORTE-ELECTRÓNICO-27.12.19.pdf 
6 El Artículo 13 de la Declaración Universal de Derechos 
Humanos garantiza la libertad de movimiento. 

 Falta de protección ante posible caso de 
extradición o protección consular:  por ejemplo, el 
tratado de extradición entre Uruguay y España7 
aprobada por Ley Nº 16.799 explícitamente usa 
solamente nacionalidad como un determinante de 
derechos, y no ciudadanía.  

 Inconsistencia con derecho internacional:  
Uruguay, como parte de las Naciones Unidas8 y 
también de la Convención Americana sobre Derechos 
Humanos9, reconoce el derecho de nacionalidad. 
Está convención se incorpora dentro de la ley 
nacional N° 15.737, Artículo 15. Los ciudadanos 
uruguayos apátridas por no tener la nacionalidad no 
benefician de este derecho confirmado por ley 
nacional e internacional. 

 Derecho del menor:  artículo 9 de Ley Nº 17.823 
indica que todo niño y adolescente tienen el 
derecho a la identidad. Artículo 7 de la convención 
(internacional) sobre los derechos del niño10 confirman 
que todo niño tiene derecho a adquirir una nacio-
nalidad. Los menores hijos de uruguayos naturali-
zados actualmente no tienen el derecho a la identidad 
uruguaya. 

Situación de vulneración de derechos: 

 A simple vista existes un fuerte quebrantamiento al 
artículo 8º de nuestra Constitución está siendo 
vulnerado por una desigualdad injustificada. La cuestión 
vincula los conceptos jurídicos de nacionalidad y 
ciudadanía; entendiéndose que el dato en cuestión 
que registra el Pasaporte refiere a la nacionalidad y 
no a la ciudadanía, ecuánimemente es aquí que 
poseemos un problema serio respecto que somos el 
único país del mundo sin modificar esta problemática. 
Ya que sujetas a este vetusto régimen y violatorio de 
los Derechos humanos se encuentran miles de 
ciudadanos uruguayos. 

 En nuestro derecho los conceptos de nacionalidad 
y ciudadanía son diferenciables, el primero es de 
carácter real o sociológico y el segundo de carácter 
jurídico. Esta diferenciación conforma el concepto 
tradicional de nuestra doctrina. 
                                                           
7 
https://legislativo.parlamento.gub.uy/temporales/2197303.H
TML 
8 Artículo 15 de la Declaración Internacional de Derechos 
Humanos, ONU 1947. El derecho a la nacionalidad. 
9 Artículo 20 de la Convención Americana de Derechos 
Humanos. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad; 
a nadie se privará arbitrariamente de su derecho, ni del de-
recho a cambiarla. 
10 
https://legislativo.parlamento.gub.uy/temporales/4430427.H
TML 
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 El Dr. Justino Jiménez sostenía que nacionalidad y 
ciudadanía son dos condiciones individuales comple-
tamente distintas; que la nacionalidad es un estado 
permanente de los individuos que no sufre alteración 
alguna cualquiera que sea el punto de la tierra que 
habiten y la ciudadanía es por el contrario variable y 
se altera con los distintos domicilios que adquieren 
los hombres en las diferentes sociedades en que se 
encuentra dividida la humanidad. La fuente de la 
ciudadanía, agregaba, está en el domicilio actual y no 
en la nacionalidad. Por ello expresa: "cada estado 
siente quienes son sus nacionales, y lo declara por su 
Derecho; en cambio, cada estado, decide quiénes 
son sus ciudadanos, y lo dispone por su Derecho, 
pues la nacionalidad corresponde a una cierta reali-
dad de tipo sociológico o psicológico" (JUSTINO 
JIMÉNEZ DE ARÉCHAGA, La Constitución Nacional. 
Tomo II pág. 186). 

 El art. 81 de nuestra Constitución reza que la 
nacionalidad no se pierde ni aun por naturalizarse en 
otro país y que la ciudadanía legal sí se pierde por 
cualquier otra forma de naturalización ulterior, el 
constituyente afirma la irrevocabilidad de la nacio-
nalidad considerando que esta obedece a un vínculo 
natural que deriva del nacimiento de la persona, 
hecho en el cual no interviene su voluntad. 

 Distintas son las consecuencias que un mismo 
hecho -la naturalización en otro país provoca en la 
nacionalidad y en la ciudadanía legal: la primera no 
se pierde, la segunda sí. Consecuentemente con lo 
expuesto, el Pasaporte y Cédula uruguayo refleja 
dicha preceptiva; de modo que, en el sitio asignado 
a la nacionalidad de su titular se consigna el 
lugar geográfico de su nacimiento, o en caso de 
ser diferente, su nacionalidad de origen. En dicho 
documento y a pesar de ser uruguayos/as, se ha 
estampado como nacionalidad la del lugar del 
nacimiento, contrariamente con lo que establece la 
normativa y la doctrina internacional y nuestro propio 
sistema jurídico en su conjunto. 

 Desde sus orígenes a la vida independiente, el 
Uruguay ha adoptado siempre una actitud de apertura 
a los extranjeros; ha facilitado no solo su 
avecindamiento en el país, sino especialmente su 
integración social, política y jurídica, pero nuestra 
normativa no ha sido armónica con esta situación. Es 
así que tenemos artículos que de manera vergon-
zante trata a los extranjeros como el art. 37 de 
nuestra constitución que en su inciso final trata de 
esta manera al inmigrante: "… La inmigración deberá 
ser reglamentada por la ley, pero en ningún caso el 
inmigrante adolecerá de defectos físicos, mentales o 

morales que puedan perjudicar a la sociedad". A 
nadie en su sano juicio se le ocurre aplicar este 
articulo para tratar el tema de la inmigración es así 
que en lo que respecta al régimen de nacionalidad y 
ciudadanía, este debería ser objeto de alguna modi-
ficación, a fin de dotarlo de mayor perfeccionamiento, 
ora a un nivel constitucional, a una ley interpretativa. 

 Del mismo modo, la interpretación hecha por la 
doctrina del artículo 81 de la Constitución del 
Uruguay, en la actualidad refleja otra realidad puesto 
que en estos casi 90 años que tiene hecha la 
interpretación del Dr. Justino Jiménez nuestro país se 
ha nutrido de distintas miradas y contextos doctri-
narios y los instrumentos internacionales en la 
materia, y el derecho a reconocer el derecho a la 
renuncia. 

 Con la subsistencia de la Ley Nº 19.654 sobre 
"Derechos y Obligaciones Inherentes a la Ciudadanía 
Interpretación de los artículos 77 y 81 de la 
Constitución de la República" esta ley interpreta algunos 
artículos de la constitución, entendemos que debería 
ser el camino una ley interpretativa de la constitución, 
que armonice esta con la situación actual doctrinaria 
internacional y de respeto de los derechos humanos y 
sus normativas vigentes. 

 Para realizar el abordaje del estudio de la 
nacionalidad debe tenerse presente, no solamente el 
método interpretativo lógico-racional, sino también el 
histórico-evolutivo y la propia hermenéutica de la 
Constitución, de lo cual se desprende como única 
conclusión, que ciudadano legal y proceso de 
naturalización (como adquisición de la nacionalidad) 
son sinónimos, como no podría ser de otra manera. 

 En ninguna Constitución de la época se establecía 
con claridad los términos nacionalidad, naturalización 
y ciudadanía. En virtud de ello es que todas hablan de 
ciudadanos, sea para referirse a tal calidad o a la 
nacionalidad o naturalización. En la mayoría de las 
veces el trato que se le ha dado es el de sinónimo. 
Aunque muchos autores, mencionan la confusión qué 
existía en la época, ninguno expresa con precisión 
jurídica en qué casos el vocablo se refiere a una 
cualidad o a otra y en qué radica tal confusión. 

 Tampoco han definido las dos categorías de forma 
tal que el intérprete pueda distinguirlas nítidamente. 
Si bien muchas constituciones, tuvieron, y algunas 
mantienen, diferencias terminológicas, lo que podemos 
asegurar, es que, en la actualidad, ninguna niega el 
derecho a obtener la nacionalidad (con la postura del 
Ministerio de Interior, Uruguay podría ser el único país 
en todo el mundo). 
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 En la actualidad existe una clara violación al 
DERECHO A UNA NACIONALIDAD. "Incluso ha 
habido una preocupación por parte del Derecho 
Internacional a fin de evitar la existencia de "apátridas", 
es decir que haya personas sin ninguna nacionalidad, 
de tal manera que el artículo 15 de la Declaración 
Universal de Derechos 25 Humanos" de las Naciones 
Unidas del 10 de diciembre de 1948, prescribe: o 
"Toda persona tiene derecho a una nacionalidad", o 
"A nadie se privará arbitrariamente de su nacionalidad 
ni del derecho a cambiar de nacionalidad" o Por su 
parte, la "Declaración Americana de los Derechos y 
Deberes del Hombre", suscrita en Bogotá en 1948, 
consagra en el art. XIX lo siguiente: "Toda persona 
tiene derecho a la nacionalidad que legalmente le 
corresponda y el de cambiarla, si así lo desea, por la 
de cualquier otro país que esté dispuesto a 
otorgársela". 

 Se estima que estos dos tratados internacionales 
están afirmando tres cosas diferentes: Primero. Que 
toda persona tiene derecho a una nacionalidad. 
Segundo: que toda persona tiene derecho a cambiar 
de nacionalidad………" (Correa Freitas, Derecho 
Constitucional Contemporáneo tomo 1, Pág. 324-325). 
Tomando en cuenta el citado artículo 74 de la 
Constitución uruguaya puede afirmarse que se 
adoptan los criterios del "ius soli" y del "ius sanguinis" 
para la adquisición de la nacionalidad, con la 
particularidad de que la nacionalidad oriental es 
irrevocable, circunstancia que nos lleva a concluir que 
la Constitución del Uruguay admite la "doble nacio-
nalidad". Permitimos que el uruguayo ciudadano legal 
naturalizarse en otro país, y que tome otra nacio-
nalidad, pero legalmente no permitimos lo converso. 

 La confusión entre nacionalidad y ciudadanía 
natural llega hasta el punto de que el artículo 80 
ordinal 3º de la Constitución, prevé como una causal 
de suspensión de la ciudadanía "no haber cumplido 
dieciocho años de edad", extremo ilógico. 

 En síntesis: aplicando el criterio de interpretación 
lógico-sistemático, se puede concluir que en la 
Constitución uruguaya de 1967 se distingue entre 
nacionales y extranjeros por un lado y entre 
ciudadanos naturales y ciudadanos legales por otro. A 
los menores de edad, se les debería otorgar la 
ciudadanía suspendida y por lo tanto el derecho a la 
nacionalidad. 

 Según el texto constitucional, nacionalidad y 
ciudadanía natural son sinónimos, es decir que todo 
hombre o mujer nacido en el Uruguay, en rigor en el 
Territorio de la República, o hijo de padre o madre 

orientales que se avecine e inscriba en el Registro 
Cívico es ciudadano natural (art. 74) y por lo tanto, 
nacional, en forma irrevocable según el art. 81" 
(Op. Cit. pag. 331). A la misma conclusión debe 
arribarse en cuanto a naturalizados y ciudadanos 
legales, utilizando no solamente el método interpre-
tativo lógico-sistemático, sino abordando la misma, 
con el método histórico-evolutivo, por todos los 
motivos que hemos citados. Y recordando siempre 
que nuestra Constitución no quiso ser original en este 
tema y que no existe ningún antecedente para pensar 
que así lo quisieron nuestros Padres Fundadores, 
sino todo lo contrario. Así mismo lo refrenda el 
Legislador patrio con la ley 15737, que ratifica el 
Pacto de San José de Costa Rica. En su artículo 20 
establece: "Derecho a la Nacionalidad. 1. Toda persona 
tiene derecho a una nacionalidad. 2. Toda persona 
tiene derecho a la nacionalidad del Estado en cuyo 
territorio nació si no tiene derecho a otra. 3. A nadie 
se privará arbitrariamente de su nacionalidad ni del 
derecho a cambiarla". 

 Finalmente podemos aseverar, que en la actuali-
dad, ninguna nación niega el derecho a obtener 
la nacionalidad con la postura actual del Estado 
Uruguayo podría ser el único país en todo el mundo. 

Montevideo, 8 de diciembre de 2021 

ÁLVARO LIMA, Representante por Salto, 
FEDERICO RUIZ, Representante por 
Flores, ENZO MALÁN CASTRO, 
Representante por Soriano, DANIEL 
CAGGIANI, Representante por 
Montevideo, ANA MARÍA OLIVERA 
PESSANO, Representante por 
Montevideo, CLAUDIA HUGO, Repre-
sentante por Montevideo, MARTINA 
INÉS CASÁS PINO, Representante 
por Montevideo, CECILIA BOTTINO 
FIURI, Representante por Paysandú, 
VERÓNICA MATO, Representante 
por Montevideo, UBALDO AITA, 
Representante por Canelones". 

B) «VIOLACIONES A LOS DERECHOS 
HUMANOS ENTRE EL 13 DE JUNIO DE 1968 
Y EL 28 DE FEBRERO DE 1985. (Se establece 
la búsqueda, conservación y organización del 
archivo documental) 

PROYECTO DE LEY 

 Artículo 1º.-  Es deber del Estado la búsqueda, 
conservación y organización del archivo documental 
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correspondiente al período comprendido entre el 
13 de junio de 1968 y el 28 de febrero de 1985. 

 Artículo 2º.-  El objeto de la presente ley es 
establecer las reglas y principios generales que regulan 
dicha obligación a los efectos de su búsqueda. 

 Artículo 3º.-  De acuerdo a lo dispuesto por 
Ley Nº 19.822, de 18 de setiembre de 2019, es la 
Institución Nacional de Derechos Humanos y Defen-
soría del Pueblo quién tiene el deber de ejecutar esta 
obligación coordinando las acciones de búsqueda de 
dichos archivos con todas las Instituciones Públicas y 
Privadas que a su juicio puedan tener información. 

 Artículo 4º.-  Todo funcionario público está obligado 
a poner en conocimiento de su superior jerárquico si 
accediera a la documentación mencionada en el ar-
tículo 1º de la presente ley, a la que tuviere acceso en 
razón de sus funciones o en cualquier otra 
circunstancia. El incumplimiento de la obligación que 
se establece en la presente disposición constituirá 
falta disciplinaria grave y será objeto de la sanción 
correspondiente previa instrucción del proceso disci-
plinario respectivo. 

 Artículo 5º.-  Incurrirán en falta grave, sin perjuicio 
de la responsabilidad de otra naturaleza a que 
hubiera lugar, los funcionarios que:  

a) Impidan u obstaculicen el acceso de las 
víctimas, sus herederos o representantes a 
la información sobre sus casos; 

b) Manipulen, pierdan o alteren las pruebas o 
datos de investigación; 

c) Proporcionen información falsa sobre los 
hechos; 

d) Se nieguen a cumplir con sus obligaciones 
en materia de investigación y persecución 
del delito; 

e) Se nieguen a cumplir con las reparaciones a 
las que sus instituciones estén obligadas, 
incluyendo el reconocimiento de los hechos 
y la aceptación de responsabilidades. 

 Artículo 6º.-  El jerarca a quien se le informe 
acerca del hallazgo de la información y en general 
sobre los documentos referidos a violaciones de 
derechos humanos deberá ponerlos sin más trámite a 
disposición de la Institución Nacional de Derechos 
Humanos, en atención a lo dispuesto por la 
Ley Nº 19.822, de 18 de setiembre de 2019. 

 Artículo 7º.-  El traslado de los documentos debe 
realizarse respetando la integridad del archivo en el 
que se encuentran y su traslado debe realizarse de 

manera conjunta, a los efectos de que no haya 
pérdida de trazabilidad ni de autenticidad de los 
documentos existentes. 

 Artículo 8º.-  El Estado está obligado a comunicar 
a la Institución Nacional de Derechos Humanos toda 
la información y documentación que se recabe en 
relación a las violaciones a los derechos humanos así 
como a todo lo referido al secuestro, desaparición de 
personas, localización de restos y demás elementos 
que contribuyan al cumplimiento efectivo de sus 
cometidos. 

  Montevideo, 8 de diciembre de 2021 

DAYANA PÉREZ FORNELLI, Repre-
sentante por Montevideo, MARTINA 
INÉS CASÁS PINO, Representante 
por Montevideo, GERARDO NÚÑEZ 
FALLABRINO, Representante por 
Montevideo, DANIEL CAGGIANI, 
Representante por Montevideo, 
FEDERICO RUIZ, Representante por 
Flores, ENZO MALÁN CASTRO, 
Representante por Soriano, ANA 
MARÍA OLIVERA PESSANO, Repre-
sentante por Montevideo, UBALDO 
AITA, Representante por Canelones, 
CLAUDIA HUGO, Representante por 
Montevideo, VERÓNICA MATO, 
Representante por Montevideo, 
CECILIA BOTTINO FIURI, Repre-
sentante por Paysandú. 

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 

 En el proyecto adjunto se establece que es deber 
del Estado la búsqueda, conservación y organización 
del archivo documental relativo a las violaciones a los 
derechos humanos perpetrados en el período 
comprendido entre el 13 de junio de 1968 y el 28 de 
febrero de 1985. 

 Asimismo y de acuerdo a lo dispuesto por la 
Ley Nº 19.822 de 19 de setiembre de 2019 se ratifica 
la competencia de la Institución Nacional de Derechos 
Humanos y Defensoría del Pueblo, en este sentido, a 
fin de que tenga las garantías a los efectos de poder 
llevar adelante su tarea sin trabas y garantizando la 
colaboración de las distintas Instituciones, tanto 
públicas como privadas, que pudieran tener acceso a 
archivos o información. 

 En este sentido y en tanto las Instituciones sean 
públicas se hace necesario determinar que el 
impedimento al acceso de los archivos debe constituir 
falta grave. 
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 Conocer la verdad es un derecho de los pueblos, 
la Ley Nº 18.596 reconoce el quebrantamiento del 
Estado de Derecho en el período comprendido entre 
el 27 de junio de 1973 hasta el 28 de febrero de 1985 
y la actuación ilegítima del Estado que impidiera el 
ejercicio de los derechos fundamentales de las 
personas en violación a sus Derechos Humanos o a 
las normas del Derecho Internacional Humanitario, 
asimismo reconoce que en el período comprendido 
entre el 13 de junio de 1968 y el 26 de junio de 1973, 
el Estado uruguayo tuvo responsabilidad en la reali-
zación de prácticas sistemáticas de tortura, homicidios, 
desaparición forzada y prisión sin intervención del 
Poder judicial, en ocasión de la aplicación sistemática 
de las medidas prontas de seguridad. 

 Reconocido esto por el Estado resulta imperioso 
construir la verdad a través de documentos, las 
sociedades y los individuos tienen derecho a saber la 
verdad sobre las violaciones masivas de derechos 
humanos, todas las culturas reconocen la importancia 
que tiene el conocimiento real de los hechos para el 
correspondiente duelo y cicatrización de las heridas, 
personales y comunitarias. 

 El derecho Internacional reconoce claramente el 
derecho de las víctimas y sus supervivientes a saber 
en qué circunstancias se desarrollaron las graves 
violaciones a sus derechos humanos y quién las 
cometió. El derecho internacional continúa desarro-
llándose en este sentido y respecto del derecho de 
las sociedades de conocer la verdad. 

 A estos efectos es necesario generar iniciativas de 
búsqueda de verdad, y por eso es que se presenta 
este proyecto de ley, a efectos de efectivizar las 
competencias de la Institución Nacional de Derechos 
Humanos en este sentido. 

Montevideo, 8 de diciembre de 2021 

DAYANA PÉREZ FORNELLI, Repre-
sentante por Montevideo, MARTINA 
INÉS CASÁS PINO, Representante 
por Montevideo, GERARDO NÚÑEZ 
FALLABRINO, Representante por 
Montevideo, DANIEL CAGGIANI, 
Representante por Montevideo, 
FEDERICO RUIZ, Representante por 
Flores, ENZO MALÁN CASTRO, 
Representante por Soriano, ANA 
MARÍA OLIVERA PESSANO, Repre-
sentante por Montevideo, UBALDO 
AITA, Representante por Canelones, 
CLAUDIA HUGO, Representante por 

Montevideo, VERÓNICA MATO, 
Representante por Montevideo, 
CECILIA BOTTINO FIURI, Repre-
sentante por Paysandú». 

4.- Exposiciones escritas 
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 "El señor representante Nicolás Mesa Waller 
solicita se curse una exposición escrita al Ministerio 
de Educación y Cultura con destino al Codicén de la 
ANEP, sobre la situación del liceo en modalidad 
semipresencial de la localidad de Puntas de Valdez 
en el departamento de San José. C/9/020 

 El señor representante Jorge Alvear González 
solicita se curse una exposición escrita a la 
Intendencia de Canelones y por su intermedio a las 
alcaldías de San Jacinto y Sauce, relacionada con 
el Aniversario N° 145 del pueblo de San Jacinto. 
   C/9/020 

 El señor representante Gonzalo Geribón Herrera 
solicita se curse una exposición escrita al Ministerio 
de Transporte y Obras públicas, a la Intendencia de 
San José con destino al Municipio de Ciudad del 
Plata y a los medios de prensa, acerca de la 
necesidad de iluminación en la Ruta N° 1 en la zona 
referida. C/9/020 

 La señora representante Nibia Reisch solicita se 
curse un exposición escrita al Ministerio de Salud 
Pública, sobre la necesidad de implementar el uso de 
medidores flash de glucosa en el país. C/9/020". 
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5.- Inasistencias anteriores 
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 "Inasistencias a las comisiones 

Representantes que no concurrieron a las comisiones 
citadas: 

Miércoles 8 de diciembre 

EDUCACIÓN Y CULTURA 

Con aviso: Lourdes Rapalin. 
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TRANSPORTE, COMUNICACIONES Y OBRAS 
PÚBLICAS 

Con aviso: Germán Cardoso. 

ESPECIAL DE FRONTERA CON LA REPÚBLICA 
FEDERATIVA DE BRASIL 

Con aviso: Sergio Mier. 

ESPECIAL DE FRONTERA CON LA REPÚBLICA 
ARGENTINA 

Sin aviso: Mario Colman y Juan Moreno". 

6.- Exposiciones escritas 
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1) Exposición del señor representante Nicolás 
Mesa Waller al Ministerio de Educación y 
Cultura con destino al Codicén de la ANEP, 
sobre la situación del liceo en modalidad 
semipresencial de la localidad de Puntas de 
Valdez en el departamento de San José 

"Montevideo, 8 de diciembre de 2021. Señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo 
Fratti. Al amparo de lo dispuesto por el artículo 155 
del Reglamento de la Cámara de Representantes, 
solicitamos que se curse la presente exposición 
escrita al Ministerio de Educación y Cultura, con 
destino al Consejo Directivo Central de la 
Administración Nacional de Educación Pública. La 
presente exposición tiene por objeto expresar nuestra 
preocupación relativa a la situación del liceo en 
modalidad semipresencial de la localidad de Puntas 
de Valdez, departamento de San José. Dicho centro 
educativo de gran importancia para esa comunidad 
ha visto fuertemente disminuidos los recursos 
asignados, a modo de ejemplo con recortes de 
cursos, a un punto tal que ponen en riesgo su 
continuidad. Es así que la vecindad en general y la 
comunidad educativa en particular, con toda lógica y 
derecho, está reclamando soluciones y garantías, de 
que el sistema semipresencial se mantenga y amplíe. 
Entendemos que con los estudiantes como centro, se 
está a tiempo de corregir un error importante dado por 
decisiones que evidencian lo que pareciera un 
profundo desconocimiento de la realidad cotidiana de 
esa localidad. Debemos fomentar el estudio y apoyar 

a los estudiantes y al mismo tiempo facilitar la vida de 
los vecinos y no poner obstáculos eliminando una 
modalidad que ha dado resultados muy positivos para 
la gente. Saludamos al señor Presidente muy 
atentamente. NICOLÁS MESA WALLER, Represen-
tante por San José". 

2) Exposición del señor representante Jorge Alvear 
González a la Intendencia de Canelones y por 
su intermedio a las alcaldías de San Jacinto y 
Sauce, sobre el Aniversario N° 145 del pueblo 
de San Jacinto 

"Montevideo, 8 de diciembre de 2021. Señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo 
Fratti. Al amparo de lo dispuesto por el artículo 155 
del Reglamento de la Cámara de Representantes, 
solicitamos que se curse la presente exposición 
escrita al Intendencia de Canelones y, por su 
intermedio, a los Municipios de las ciudades de San 
Jacinto y de Sauce. Hoy queremos brindar estas 
palabras para saludar a la localidad de San Jacinto, 
departamento de Canelones y su población en su 
145° aniversario. Los primeros pobladores de esa 
ciudad datan del siglo XVIII. En el siglo XIX se realiza 
el primer croquis de la zona a solicitud de una de las 
propietarias de los padrones, la señora María Vera, 
hermana del Obispo Jacinto Vera. Es ella quien 
promueve la fundación del pueblo como homenaje a 
su hermano y por eso su nombre. En el año 1876 se 
obtiene el primer fraccionamiento y el Gobierno del 
Coronel Lorenzo Latorre, oficializó completamente el 
nombre de San Jacinto, por tener un gran aprecio y 
valorar a Don Jacinto Vera. Para eso doña María 
Vera otorgó escritura de varios de sus terrenos y 
donó el terreno para la iglesia, el cementerio y la 
plaza. En esa época la jurisdicción del Alcalde 
Ordinario de Sauce, llegaba a San Jacinto, tenía 
competencias en temas menores judiciales y muni-
cipales, es decir mientras se proyectaban los 
preparativos para la ley fundacional de ese pueblo el 
mismo permanecía bajo la jurisdicción de la localidad 
de Sauce. Fue en el año 1901, bajo el Gobierno de 
Lindolfo Cuestas que se crea la ley fundacional del 
pueblo de San Jacinto. La ley misma establecía en su 
artículo 1°: 'Queda reconocido pueblo oficialmente 
fundado en 1876 por Doña María Vera con la 
denominación de San Jacinto, en terreno de su 
propiedad, situado en la 14ta. Sección Judicial del 
departamento de Canelones'. Por su ubicación geográ-
fica, en pleno centro del departamento y dada la 
fertilidad de sus tierras esa localidad se caracteriza 
por una amplia zona comercial, agrícola y ganadera. 
Algunas de sus producciones más características son 
las de trigo y maíz. También hay buena parte de su 
tierra vinculada al pastoreo. En cuanto a lo social y 
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educativo cuenta con una escuela pública, liceo y 
Educación Técnico-Profesional. Su población se 
caracteriza por su ardua labor en todo aspecto. Es 
por eso que invito a las Alcaldías de Sauce y San 
Jacinto a hermanarse, tal cual lo hiciera el Alcalde de 
Sauce en el año 1876 y trabajar juntos por esas dos 
ciudades que tienen mucho por dar y prosperar. 
Como dice el dicho popular: 'La unión hace la fuerza', 
por lo que sería fructífero que pobladores de 
diferentes lugares de nuestro bendito departamento 
de Canelones se unan a fin de trabajar juntos por un 
futuro pujante, en pro de su población y la del 
departamento. Saludamos al señor Presidente muy 
atentamente. JORGE ALVEAR GONZÁLEZ, Repre-
sentante por Canelones". 

3) Exposición del señor representante Gonzalo 
Geribón Herrera al Ministerio de Transporte y 
Obras Públicas, a la Intendencia de San José 
con destino al Municipio de Ciudad del Plata y a 
los medios de prensa, sobre la necesidad de 
iluminación en la Ruta N° 1 en la zona referida 

"Montevideo, 8 de diciembre de 2021. Señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo 
Fratti. Al amparo de lo dispuesto por el artículo 155 
del Reglamento de la Cámara de Representantes, 
solicitamos que se curse la presente exposición 
escrita al Ministerio de Transporte y Obras Públicas; a 
la Intendencia de San José y, por su intermedio, al 
Municipio de Ciudad del Plata y a los medios de 
comunicación nacionales. De acuerdo al importante 
flujo vehicular que tiene la Ruta Nacional Nº 1 
Brigadier General Manuel Oribe, ya sea por razones 
laborales o turísticos y teniendo en cuenta que es una 
ruta nacional, que además tiene un alto porcentaje 
de siniestros, hemos notado lo imprescindible que 
sería iluminarla en el tramo comprendido por los 
kilómetros 26 al 34, zona de la Ciudad del Plata, 
departamento de San José. Es notorio la cantidad de 
población y por consiguiente un tráfico vecinal muy 
importante y sabido es, la alta densidad poblacional 
que tiene esa localidad, por esa razón, iluminando el 
mencionado trayecto no solo se estaría brindando 
seguridad al tránsito que circula en la zona, sino 
también un servicio a la población. Saludamos al 
señor Presidente muy atentamente. GONZALO 
GERIBÓN HERRERA, Representante por San José". 

4) Exposición de la señora representante Nibia 
Reisch al Ministerio de Salud Pública, sobre la 
necesidad de implementar el uso de medidores 
flash de glucosa en el país 

"Montevideo, 8 de diciembre de 2021. Señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo 

Fratti. Al amparo de lo dispuesto por el artículo 155 
del Reglamento de la Cámara de Representantes, 
solicitamos que se curse la presente exposición 
escrita al Ministerio de Salud Pública. La Fundación 
Diabetes Uruguay, es una organización sin fines de 
lucro, formada por personas con diabetes y familiares, 
viene trabajando desde su creación por la accesi-
bilidad a tratamientos para esa condición. En el 
año 2018 se abrió un expediente en ese Ministerio 
con la petición calificada para incluir en el Plan 
Integral de Atención a la Salud (PIAS), un insumo 
fundamental para personas con diabetes mellitus, 
usuarios de insulina, el medidor flash de glucosa. 
Actualmente ese dispositivo, fabricado por el labo-
ratorio Abbott, lo distribuye en nuestro país el 
laboratorio Bioerix, con la denominación: Sistema 
flash de monitoreo FreeStyle Libre. Este, además de 
evitar múltiples pinchazos en los dedos, proporciona 
información como el valor de la glucosa actual y la 
tendencia que prevé para los próximos 10-30 
minutos, así como el tiempo en rango, datos que 
permiten tomar decisiones más acertadas para 
orientar el tratamiento, tanto por parte del usuario 
como en consulta médica. De esa forma se puede 
obtener una mejor calidad de vida y evitar compli-
caciones a corto y largo plazo. Existen hoy en día 
muchos estudios y artículos con buena evidencia 
científica que avalan y justifican que ese insumo sea 
subvencionado por los sistemas de salud, y de hecho 
en varios países del mundo, incluso en la región, eso 
ya es así debido a las mejoras que permite obtener 
en el tratamiento y al consiguiente ahorro de los 
sistemas de salud en costos directos e indirectos. Esa 
iniciativa recibió el apoyo de las sociedades cientí-
ficas de nuestro país, que también se pronunciaron 
al respecto. Por todo lo expuesto, le solicitamos a 
esa Secretaría de Estado, que incluya en el PIAS, 
los medidores flash de glucosa. Saludamos al 
señor Presidente muy atentamente. NIBIA REISCH, 
Representante por Colonia". 

7.- Reiteración de pedidos de informes 
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1) "Montevideo, 1° de setiembre de 2021. Señor 
Presidente de la Cámara de Representantes, Alfredo 
Fratti. Amparadas en las facultades que nos confiere 
el artículo 118 de la Constitución de la República, 
solicitamos que se curse el presente pedido de 
informes al Ministerio de Ganadería, Agricultura y 
Pesca y, por su intermedio, al Instituto Nacional de 
Bienestar Animal, con relación al control reproductivo 
canino por parte del Estado. Informar: 1) Cuántas 
castraciones a nivel nacional se realizaron durante el 
año 2020. 2) Cuántas castraciones se realizaron en el 
departamento de Río Negro en el mismo año. 3) En el 
marco del Programa Nacional de Castraciones, 
cuántos convenios entre ese Instituto, las Intendencias o 
las Comisiones de Zoonosis Departamentales se han 
firmado. 4) Si en el departamento de Río Negro existe 
un convenio firmado en el marco de dicho programa. 
5) Cuántas castraciones a nivel nacional se han 
realizado en el año 2021 de las 100.000 anunciadas. 
6) Cuántas castraciones se han realizado en el 
citado departamento durante el año 2021 de las 
3.000 anunciadas. 7) Si dentro del programa existe 
otro tipo de convenios como por ejemplo con profe-
sionales de libre ejercicio y si es así, cuántas 
castraciones y dónde se han realizado con ese 
régimen. Saludamos al señor Presidente muy 
atentamente. SYLVIA IBARGUREN GAUTHIER, 
Representante por Río Negro". 

2) "Montevideo, 15 de junio de 2021. Señor Presi-
dente de la Cámara de Representantes, Alfredo Fratti. 
Amparadas en las facultades que nos confiere el ar-
tículo 118 de la Constitución de la República, 
solicitamos que se curse el presente pedido de 
informes al Ministerio de Desarrollo Social. En el mes 
de abril del año en curso, se celebró un convenio de 
cooperación entre ese Ministerio y la Organización 
Uruguay Adelante, con el objetivo de incrementar los 
insumos para la elaboración de alimentos para los 
merenderos y ollas populares. De acuerdo a lo que se 
informa en el sitio Web de la Presidencia de la 
República, ese convenio involucra en términos econó-
micos un apoyo de $ 50.000.000 para el interior del 
país y de $ 65.000.000 para la ciudad de Montevideo 
y zonas aledañas a ella, hasta el 31 de julio del año 
en curso. Por lo expuesto, solicitamos que se informe: 
1) Cuántos departamentos del interior del país han 
sido asistidos en esa modalidad. 2) Cómo se han 
distribuido los recursos en los diferentes depar-
tamentos. 3) En relación al departamento de Río 
Negro: A) Cuántas ollas populares tienen registradas. 

B) Cuántos merenderos tienen registrados. C) Cuál 
es el total de porciones que se distribuyen en las ollas 
populares y en los merenderos. D) Cómo ha sido la 
logística de distribución de los insumos desde el lugar 
de acopio central (la ciudad de Montevideo) hacia las 
distintas localidades del departamento. E) Cómo ha 
sido la coordinación entre esa Secretaría de Estado, 
la Intendencia de Río Negro y las respectivas ollas y 
merenderos. Saludamos al señor Presidente muy 
atentamente. SYLVIA IBARGUREN GAUTHIER, Repre-
sentante por Río Negro". 

8.- Compras y gastos realizados desde 
marzo de 2020 a julio de 2021; y 
contratación de medios, realización 
de eventos y montos pagados 
desde marzo de 2010 hasta agosto 
de 2021, en el Ministerio de Turismo. 
(Designación de una Comisión 
Investigadora) 
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9.- Licencias. 
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FERNANDA ARAÚJO, MARGARITA 
LIBSCHITZ SUÁREZ, ALBERTO 
CARLOS SUBI CHAGAS". 
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10.- Compras y gastos realizados desde 
marzo de 2020 a julio de 2021; y 
contratación de medios, realización 
de eventos y montos pagados 
desde marzo de 2010 hasta agosto 
de 2021, en el Ministerio de Turismo. 
(Designación de una Comisión 
Investigadora) 
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FERNANDA ARAÚJO, MARGARITA 
LIBSCHITZ SUÁREZ, ALBERTO 
CARLOS SUBI CHAGAS". 
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13.- Compras y gastos realizados desde 
marzo de 2020 a julio de 2021; y 
contratación de medios, realización 
de eventos y montos pagados 
desde marzo de 2010 hasta agosto 
de 2021, en el Ministerio de Turismo. 
(Designación de una Comisión 
Investigadora) 
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FERNANDA ARAÚJO, MARGARITA 
LIBSCHITZ SUÁREZ, ALBERTO 
CARLOS SUBI CHAGAS". 
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15.- Compras y gastos realizados desde 
marzo de 2020 a julio de 2021; y 
contratación de medios, realización 
de eventos y montos pagados 
desde marzo de 2010 hasta agosto 
de 2021, en el Ministerio de Turismo. 
(Designación de una Comisión 
Investigadora) 
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16.- Licencias. 
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FERNANDA ARAÚJO, MARGARITA 
LIBSCHITZ SUÁREZ, ALBERTO 
CARLOS SUBI CHAGAS". 
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17.- Compras y gastos realizados desde 
marzo de 2020 a julio de 2021; y 
contratación de medios, realización 
de eventos y montos pagados 
desde marzo de 2010 hasta agosto 
de 2021, en el Ministerio de Turismo. 
(Designación de una Comisión 
Investigadora) 
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 "Remítanse todas las actuaciones de la Comisión 
Investigadora a efectos de estudiar las denuncias 
sobre compras y gastos desde marzo de 2020 a julio 
de 2021 y la contratación de medios, realización de 
eventos y montos pagados desde marzo de 2010 
hasta agosto de 2021, en el Ministerio de Turismo, así 
como sus antecedentes y los diarios de sesiones de 
la Cámara de Representantes celebradas los días 
8 de setiembre y 9 de diciembre del corriente 
año, a la Fiscalía Penal de Montevideo de Delitos 
Económicos y Complejos de 2º Turno, en aras de la 
transparencia, y para el mejor conocimiento de las 
competencias legalmente atribuidas". 
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18.- Levantamiento de la sesión 
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Dep. Legal N° 322.569/01 
Impreso en la División Ediciones 

 de la Cámara de Representantes 
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1.- Compras y gastos realizados desde marzo de 2020  a julio de 2021; y contratación de 
medios, realización de eventos y montos pagados des de marzo de 2010 hasta 
agosto de 2021, en el Ministerio de Turismo. (Desig nación de una Comisión 
Investigadora) 
Antecedentes: Rep. N° 513, de agosto de 2021, y Anexo VII de diciembre de 2021. 

Carp. N° 1820 de 2021. Comisión Investigadora. 
— Se aprueba un proyecto de resolución ...................................................................... 108 
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COMISIÓN PREINVESTIGADORA

CARPETA Nº 1820 DE 2021 

  
REPARTIDO Nº 513 
AGOSTO DE 2021 

COMPRAS Y GASTOS REALIZADOS EN EL MINISTERIO DE TURISMO DURANTE 
EL PERIODO MARZO DE 2020 A JULIO DE 2021 RELACIONADOS DIRECTAMENTE 

CON EL ACTUAR DEL EX MINISTRO GERMÁN CARDOSO  

Designación de una Comisión Investigadora 
—— 
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